
χ2 - òåñòîâå.

• òåñò çà ïðèíàäëåæíîñò êúì äàäåíî ðàçïðåäåëåíèå: Àêî (X1, . . . Xk)
å ìíîãîìåðíî ðàçïðåäåëåíà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ñ ïàðàìåòðè n, p1, . . . pn,

òî çà ãîëÿìî n ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà

k∑
i=1

(Xi−npi)
2

npi
èìà ïðèáëèçèòåëíî

χ2 ðàçïðåäåëåíèå ñ k − 1 ñòåïåíè íà ñâîáîäà.
Ïðèìåð: Íàáëþäàâàíè ñà 150 ñëó÷àÿ íà ñðèâ íà êîìïþòúðíà ñèñòå-
ìà è âñåêè îò òÿõ å êëàñèôèöèðàí â åäíà îò ÷åòèðè êàòåãîðèè: ñîô-
òóåðåí ïðîáëåì -13, õàðäóåðåí ïðîáëåì - 10, ïîòðåáèòåëñêà ãðåøêà
- 42 è ïðåòîâàðâàíå íà ñèñòåìàòà - 65. Ïðåäâàðèòåëíî ñå ñìÿòà, ÷å
òåçè ïðè÷èíè èìàò ñëåäíèòå ÷åñòîòè: 10%, 5%, 25%, 40%. Ïîòâúð-
æäàâàò ëè äàííèòå òîâà ïðåäïîëîæåíèå? (Íàáëþäàâàíàòà ñòîéíîñò
íà χ2 ñòàòèñòèêàòà å 5.39, îòêúäåòî p-value å 0.25.)

• òåñò çà åäíîðîäíîñò çà 2×2 ÷åñòîòíà òàáëèöà, êúäåòî ni• ñà ôèêñè-

ðàíè ïðåäâàðèòåëíî:
2∑

i=1

2∑
j=1

(nij−
ni•n•j

n
)2

ni•n•j
n

èìà ïðèáëèçèòåëíî χ2 ðàçï-

ðåäåëåíèå ñ 1 ñòåïåí íà ñâîáîäà.
Ïðèìåð: èçñëåäâà ñå çàáîëåâàåìîñòòà îò îïðåäåëåí âèä áîëåñò ïðè
èçëîæåíèòå íà ðàäèîàêòèâíîñò, êàòî ñà èçñëåäâàíè 300 äóøè, èçëî-
æåíè íà ðàäèîàêòèâíî âëèÿíèå è 320 - íåèçëîæåíè íà òàêîâà âëè-
ÿíèå. Òóê ñå ñðàâíÿâàò ïðîïîðöèèòå íà çàáîëåëèòå â äâåòå ãðóïè.
(àêî èìàìå 52 áîëíè îò èçëîæåíèòå íà ðàäèàöèÿ è 48 îò íåèçëîæå-
íèòå, ñòîéíîñòòà íà òåñòîâàòà ñòàòèñòèêà å 0.62, êîåòî íå å çíà÷èìî
äîðè çà α = 0.25)

• òåñò çà íåçàâèñèìîñò çà 2 × 2 ÷åñòîòíà òàáëèöà:
2∑

i=1

2∑
j=1

(nij−
ni•n•j

n
)2

ni•n•j
n

èìà ïðèáëèçèòåëíî χ2 ðàçïðåäåëåíèå ñ 1 ñòåïåí íà ñâîáîäà.
Ïðèìåð: Â ïðîó÷âàíå íà çàâèñèìîñòòà íà çàáîëÿâàíåòî îò ðàê íà
áåëèÿ äðîá è èçëàãàíåòî íà âëèÿíèåòî íà àçáåñòîâ ïðàõ ñà ïîëó÷åíè
ñëåäíèòå ðåçóëòàòè: 50 îò 5000 äóøè ñà ðàçâèëè ðàê, 10 îò òÿõ ñà
èìàëè äîñåã ñ àçáåñò, êàòî îáùî 500 îò èçñëåäâàíèòå ñà èìàëè äîñåã.
(Íàáëþäàâàíàòà ñòîéíîñò íà χ2 ñòàòèñòèêàòà å 5.61, îòêúäåòî p-
value å ìåæäó 0.01 è 0.025.)

Çà r × c ÷åñòîòíà òàáëèöà, ñúîòâåòíàòà ñòàòèñòèêà èìà χ2
(r−1)(c−1)

ðàçïðåäåëåíèå.
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